

推进集团化办学 实现教育均衡发展

——许昌市城乡一体化示范区推进教育高质量发展三年攻坚纪实

本报记者 张振 吕正子

教育关乎国计民生，教育高质量发展关系着人民群众的获得感、幸福感。2020年以来，许昌市城乡一体化示范区（以下简称示范区）紧紧围绕全市教育改革发展的中心工作，深化教育综合改革，全面推进教育高质量发展三年攻坚行动，坚持硬件、软件两手抓，多轮驱动，注重教育内涵发展，攻坚克难，确保各项攻坚任务落实落地。

三年来，示范区硬件保障能力进一步增强，教师队伍素质进一步提升，集团化办学深度融合成效显著，促进了辖区教育优质均衡发展，教育高质量发展三年攻坚行动取得巨大成效。

推进普惠性资源扩容增效

示范区奋力推进区域教育优质均衡发展。一方面全面落实教育优先发展战略，保障教育

经费投入实现“两个只增不减”，积极改善办学条件，一般公共预算教育经费和生均一般公共预算公用经费逐年增长。另一方面聚焦育人根本任务，强力推进减负增效，坚持五育并举，健全德智体美劳全面培养体系，落实新课程标准，大力发展素质教育，不断提高学生综合素质。

示范区坚持学前教育公益普惠基本方向，遵循儿童发展和学前教育发展规律，夯实政府主体责任，健全政策保障体系，不断优化幼儿园布局规划，推进普惠性资源扩容增效，巩固提高公办学位数量，加强城镇小区配套园建设使用管理，促进内涵式发展。

示范区近年来新建并投用公办幼儿园2所，学前毛入园率和普惠性资源覆盖率两项指标均超过省定标准，公办园学位占比快速提升。经与市编办协调，积极为公办幼儿园核定

教师所需编制。2023年招聘第一批教师，充实到教育教学岗位。2023年新建1所公办幼儿园，已在进行基础施工。

推进教育改革创新

示范区紧扣立德树人根本任务，上好思政课，突出课程育人，积极落实国家课程，加强思政课程建设，优化德育教师队伍，挖掘课程教学中的德育因素。示范区实验学校申报的省教育综合改革重点项目暨教育评价改革试点“科学开展综合评价培养‘尚美’好少年”成功立项，成为许昌市唯一一个获得省级批复项目，引领示范区教育优质稳健发展。

示范区积极推进减负增效，规范课程设置，全面推进国家课程方案和课程标准，开齐开足国家课程和地方课程，提高作业设计水平。示范区实验学校“一管三精一辅导”的作

业管理模式，被教育部确定为利用信息技术手段加强作业管理的典型案例在全国推广。示范区全力补齐教研队伍的体制机制短板。该区邀请市教研室与示范区实验学校小学部开展一对一帮扶服务，紧紧围绕“促进教师专业发展”和“教学质量提升”两大核心任务，建立校长、教师专业化成长体系，教科研服务体系，孕育教育内涵发展的新形态，建立教育发展的新环境，促进学校教育质量的再提升。

推进集团化办学深度融合

示范区坚持创新思路，拓宽渠道，采取代管、托管等模式，引进市级优质资源，成立许昌实验小学兰亭路校区和许昌市毓秀路小学尚东校区，实现了区域间密切合作、合力培育英才、共谋教育发展的“双赢”局面。经市委教育工作领导小组研究，快速拉动示范区优质资源总量扩容、质量提升，积极主动推进许昌市一中隆昌路校区、许昌实验小学万通街校区、许昌实验幼儿园万通街园区、许昌第二实验幼儿园芙蓉台园区的集团化办学深度融合，成立了示范区集团化办学深度融合专项工作领导小组，健全了工作机制，定期召开会议，指定专人负责，推进高标准规划建设，确立高水平办学目标，加大经费投入，逐项解决集团化办学过程的人财物、招生、教育教学管理秩序等问题，发挥教育集团优质教学资源和特色校园文化优势，达到资源共享，实现名校资源放大效应，促进辖区教育优质均衡发展。

今后，示范区将把更多的时间和精力投入教育事业发展中，加大推进力度，做好项目服务，发挥代管作用，提升整体水平，加强队伍建设，提高办学能力，着力提升示范区基础教育质量，为全市教育高质量发展作出新的贡献。

许昌市城乡一体化示范区实验学校(小学部)

立匠心育羽燕 耕沃土培新苗



童心向党

本报讯(记者 吕正子)8月29日上午，许昌市城乡一体化示范区实验学校(小学部)格外热闹。一年级新生在爸爸妈妈的带领下走入校园，进入自己的班级。这是该校为迎接新生而举办的入学仪式。

许昌市城乡一体化示范区实验学校(小学部)前身为许昌县尚集镇中心小学，2019年异地建设。近几年来，在市委、市政府的正确领导下，学校呈现飞跃式发展势头，办学水平快速提升，办学规模不断扩大。该校现占地60余亩，建筑面积3万多平方米，40个教学班，在校学生2000余人，成为示范区一所校园环境美、硬件高、师资强的新型现代化学校。

学校把教师队伍建设作为基础性工作，现有专任教师105人，其中正高级教师1人，副高级教师16人，省级骨干教师8人，省级学术技术带头人1人，市级名师6人。在“双减”“双新”国家教育大背景下，他们进行“轻负高质”的教学模式变革，让学生得到实惠，促进学生健康成长；让教师得到发展，促进教师专业化成长；让教育得到创新，构建学校、家庭、社会三结合育人网络。

此外，为打造丰富多彩的校园生活，该校实施项目化教学，组建了30多个学生社团，实现了孩子们和谐、主动、个性化发展。

该校先后获得“全国冰雪运动特色校”“河南省文明校园”“河南省五育并举实验学校”“河南省义务教育教学改革实验校”“河南省教育信息化改革实验校”“河南省义务教育阶段课后服务示范校”称号和“许昌市市长教育质量奖”等三十余项国家及省、市级集体荣誉。

该校主要负责人表示，未来该校将继续以“培养具有开阔视野全面发展的孩子”为理念，以“建设‘畅和有’立德树人”的尚美学园”为办学目标，关心关爱少年儿童，为儿童茁壮成长创造有利条件，努力使全体学生通过在校六年的学习得到和谐、主动、全面的发展。



欢乐课堂

(本版图片均由许昌市教育局提供)

许昌市城乡一体化示范区实验学校(中学部)

五育并举展风采 “三年攻坚”谱新篇



干净整洁的学校

本报讯(记者 吕正子)9月1日，星期五。市区魏文路与尚德路交叉口附近的饮马河边，垂柳依依，绿水荡漾。与之一路之隔的许昌市城乡一体化示范区实验学校(中学部)校园内，同学们正在紧张地学习。2023—2024学年，就在他们的琅琅读书声中拉开了帷幕。

德育是学校教育的根本。许昌市城乡一体化示范区实验学校(中学部)立足学校实际，积极探索学校德育工作特点，引导学生自我管理、打造德育阵地、开展系列主题教育活动，规范学生行为，净化学生思想，开阔学生的胸怀。

该校切实将“双减”与提升学生综合素质紧密联系起来，不断优化创新课后延时服务内容，结合学生兴趣与需求将“品全教育”落到实处，开设了美术、篮球、舞蹈、音乐、机器人、生物、化学、经典诵读等22个社团，各社团指导教师制定了明确的社团制度、工作目标和活动计划，并精心选择教学内容，扎实开展社团活动，将精彩纷呈的社团活动呈现给每一个学生，给同学们的个性发展提供了一展风采的舞台。

该校坚持把阳光体育课程作为助推器，开发实施体育校本课程，推行“一主多翼”丰富课余活动，“一主”就是花样跳绳社团；“多翼”有田径、篮球、足球、羽毛球、乒乓球、武术等20多个社团，要求每个学生至少参加1个社团，确保每个学生熟练掌握2项运动技能；利用“体育节”“竞赛”激发兴趣，提升学生爱运动、会运动、能运动的能力和素养。

该校以拓展类、艺体类教育为抓手，建立起丰富多彩的社团。组织开展艺术活动，提升学生艺术修养和整体素质。开展校园科技文化艺术节、国学经典诵读、春节联欢会等大型艺术活动，引导学生与老师共同编写节目和剧本，培养发现艺术美、创造美的能力。

同时，该校坚持“以劳为荣”宗旨，把加强劳动教育摆在突出位置。开展“自我服务劳动、学校校务劳动、家庭家务劳动、社区公益劳动”4个“劳动”活动课程，构建自我、学校、家庭、社会“四位一体”劳动大环境；开展特色劳动，凸显劳动价值。

经过多年努力，该校先后获得河南省文明校园、河南省实践教育工作先进集体等30多项省、市级荣誉称号。未来，该校将继续秉承“博学尚礼，勤学奋进”的校训，本着“德为先、质为本、育英才、塑全人”的办学宗旨，使校园成为助力师生文明和谐健康成长的乐土。



活力四射的体育课

许昌市示范区实验幼儿园

开展体验式教育 推动学前教育发展



诗词古韵 喜迎中秋

本报讯(记者 吕正子)今年7月中旬的一天，正值暑期，位于市区魏文路与尚德路交叉口附近的许昌市示范区实验幼儿园内突然热闹了起来，几十名幼儿在家长的陪伴下畅游幼儿园。孩子们围在各种游乐设施前玩得亦乐乎，欢乐的笑声充斥着校园。这是该园举办的新生体验课活动。

许昌市示范区实验幼儿园自2020年办园以来，引进上海教育资源，以“给父母最佳选择，给孩子最好开始”为宗旨，以上海学前教育二期课改为基础，结合许昌地域特色和本土文化，突出主题式统整课程、游戏教学法和伙伴自然场景教育，努力做到“尊重天性，启发灵性”，让孩子们“做中学”“玩中学”“生活中学”，培养“健康乐达、聪慧睿达、应变通达、珥璋特达”的“四达儿童”。

为做好家校共育，该园别出心裁地开展了体验式家长会。家长会以游戏开头，以讨论和实操达到高潮，以家长们自己得出结论来收尾，在“游戏体验”和“模拟实操”中，家长变倾听为体验，变客体为主体，变被动为主动，变单向为互动，变顾虑为坦诚，变困惑为释然，变提升家长为家校共同成长，将家园教育各自的延续性演变为二者之间的连续性，让幼儿、家长、教师都在教育的过程中充满幸福感和快乐感。

以儿童为中心，让幼儿充足的时间和空间去探索、去发现、去成长。老师和家长通过家园共育，保持教育的一致性，静静守护，静待花开。



“集市日”活动



体验式家长会

许昌市毓秀路小学尚东校区

办新优质学校 增添发展动力



读书活动

本报讯(记者 吕正子 通讯员 李新朋)9月1日上午，市城乡一体化示范区许州路与永兴路交叉口附近，一栋栋高楼拔地而起，京广高铁上列车飞驰而过，京港澳高速公路上车流不息。十字路口的西南方向，一座美丽的校园坐落于此，给这座现代城市带来了一丝书卷之气，这便是许昌市毓秀路小学尚东校区(以下简称尚东校区)。

该校于2019年8月被市毓秀路小学代管。该校坚持党建引领，落实铸魂育人目标。该校党支部精心打造“红色党史长廊”文化阵地，以红色文化为引领，引导青少年学党史、感党恩、听党话、跟党走，传承红色基因，坚定文化自信。

该校以党建引领青年教师成长，积极推动“双培养”工作机制，让青年教师的基本功得到磨炼，努力促进新教师的专业化成长。

德育活动是学校全面推进素质教育的重要体现。该校通过学生自主申报、小组评价、班级遴选、年级评价等举措选拔出学校“尚真、尚善、尚美”好少年。同时，成立“德育学坊”，以文“润心、润行、育德、育学”，滋润学生的身心德行，成就更优秀的自己。

市毓秀路小学教育集团高起点打造区域内教育共同体，共享集团优质教育资源，着力带动各校区优质发展、均衡发展。尚东校区以集团校本研修为引领，定期、定主题、定地点、定人员开展线下教研活动，实现了理论与实践相结合，案例研究与课堂切片分析相结合，稳步提升教师专业发展。上东校区坚持名师带动战略，借助集团优质平台，积极融入名师领航的教研队伍，为尚东校区科学快速发展、为青年教师成长搭建高起点平台。该校“尚东·知行”校本研修栏目作为引领教师专业成长和投身课堂研究主阵地，围绕“双减”打造社会化学学习共同体。此外，尚东校区还遵循课堂教学“学为主体，教为主导”的原则，推进社会化学学习共同体和大单元教学探索。让“自主、合作、探究、互助”成为课堂常态。

经过不懈努力，2021年该校一举摘得“许昌市文明校园”称号。今后，尚东校区将继续以办群众满意的“家门口”新优质学校为目标，实现教师成长“输血”与“造血”的有机结合，增添了学校发展动力，促进办学质量提升。



阳光少年